



СТАНОВИЩЕ

Per. № 1017 / 11.03.2025 г.

по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“

Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки,
професионално направление.

Професионално направление: 3.2. Психология (Социална психология).

Кандидат: доц. д-р Соня Йорданова Стефанова

Автор на становището: доц. д-р Дончо Донев - Бургаски свободен
университет

(Заповед № РД - 449 от 27.12.2024 г. на Ректора на Университет „Проф. д-р
Асен Златаров“)

1. Описание на конкурсната процедура

В обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по професионално направление 3.2. Психология (Социална психология), обявен в „Държавен вестник“, бр. 91 от 29.10.2024 г., участва един кандидат: доц. д-р Соня Йорданова Стефанова.

Документите на доц. д-р Соня Стефанова, представени за участие в конкурса показват, че процедурата по неговото разкриване и обявяване е спазена и те са в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р България и Правилника за неговото прилагане, както и с Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас.

2. Наукометрични показатели

Съгласно Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас, наукометричните показатели на кандидата доц. д-р Соня Йорданова Стефанова за заемане на академична длъжност „доцент“ са следните:

Показателят от група „А“ – 50 т. изпълнен

Показателят от група „Б“ не се изисква за тази длъжност.

Показателят от група В – монография, представена като хабилитационен труд – 100 т. изпълнен.

Общ брой точки по показател „Г“: 260, при изискуеми 400 т.

Общ брой точки по показател „Д“: 280, при изискуеми 100 т.

Общ брой точки по показател „Е“: 155, при изискуеми 100 т.

Представената научна продукция от доц. д-р Соня Стефанова съответства на наукометрията, заложена в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас.



3. Основни направления в изследователската работа на кандидата и най-важни научни приноси

Тематиката на научната продукция на доц. д-р Соня Стефанова, представена в настоящия конкурс, може да бъде обобщена в две основни области - мотивация на потребителското поведение и социални нагласи на потребителите. Двата аспекта на потребителското поведение са системно анализирани в контекста на туризма в България. Устойчивостта на изследователския интерес на доц. д-р Соня Стефанова в тази област може да бъде проследен в нейните публикации през последните осем години. Това показва по безспорен начин задълбочеността на нейната компетентност в интердисциплинарното изследване на потребителското поведение. Кулминацията на нейните научни търсения е монографичния труд "Нагласи и поведение на потребителите при избор на туристическа дестинация. Социално-психологически аспекти", издаден през 2024 г. В монографията, доц. Стефанова обосновава обвързаността между потребителското поведение и класическия структурен модел на социалните нагласи. Този неин принос не само утвърждава значимостта на фундаментален принцип в социалната психология, но и дефинира конкретно практико-приложно поле за неговото имплементиране.

В теоретичен план, авторът извършва подробен и задълбочен анализ на конструктите социална нагласа, потребност, поведение. А в последствие, чрез теоретичен синтез, обосновава взаимовръзката между тях в контекста на потребителското поведение в туризма. Подобен подход може да бъде разглеждан като системен в изучаването на социално-психичните феномени и може да послужи като база за създаване на теоретичен модел в областта на социалната психология. Особено впечатление прави интегрирането на социално-психологични, социално-икономически и демографски фактори при осмисляне на потребителското поведение като широкообхватен феномен.

В методологичен аспект, изключително силно впечатление прави организацията на описаното емпирично изследване. В него са използвани три различни метода за набиране на информация (личностен въпросник, анкетно проучване и структурирано интервю). Методите са интегрирани и приложени спрямо 316 изследвани лица. За значим принос в тази област може да бъде счтена организацията, позволяваща с идентичен инструментариум да бъдат изследвани респонденти от пет различни националности с техните не само езикови, но и етно-културни различия.

Приложните приноси са обусловени от социалния контекст, в който е проведено емпиричното изследване. Те могат да бъдат обобщени като създаване на социално-психологичен профил на туристите от целевата група. Това профилиране може да бъде с изключително висока значимост за туризма по Южното черноморие на България. Макар и не лонгитудно, изследването показва приоритетно потребности, които туристите, избрали тази дестинация се стремят да удовлетворят чрез избора си.

В документите по настоящия конкурс са представени три учебника: "Социална психология"; "Социална психология в туризма"; "Психология на личността". И трите с единствен автор Соня Стефанова. Те, в едно с приложените учебни програми по дванадесет академични дисциплини са еднозначно доказателство за професионалните умения и компетентността на доц. д-р Соня Стефанова като преподавател.



4. Заключение

На основание на представените по конкурса материали считам, че кандидатът доц. д-р Соня Йорданова Стефанова отговаря на критериите за заемане на академичната длъжност „Доцент“, определени от Закона за развитие на академичния състав в Р България и Правилника за неговото прилагане, както и с Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас.

Предлагам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително и да предложат на Факултетния съвет да избере доц. д-р Соня Йорданова Стефанова на академична длъжност „Доцент“ по професионално направление 3.2. Психология (Социална психология).

Дата: 20.02.2025 г.

гр. Бургас

Член на научното жури:

(доц. д-р Дончо Донев)